練馬区 御中
誓約書
私は、練馬区が定めた、出展事業者募集要項の規定各項に同意し、練馬産業見本市
に出展者登録を申し込みます。また、東京都暴力団排除条例および練馬区暴力団排除条例
の趣旨に基づいて、下記の事項を誓約いたします。
記
１． 練馬産業見本市の主催者および関係者の指示に従い、行事の運営に全面的に協力します。
２． 私及び従事者として登録する団体の構成員は、暴力団員ではありません。規定を遵守し、いかなる場合も主催者の指導に従います。
３． 暴力団員を出展承認されたブース内に立ち入らせません。立ち入らせた場合、暴力団員の出展とみなされても異存はありません。
４． 練馬産業見本市の会場及びその周辺において、粗野又は乱暴な言動をしたり、入れ墨をちらつかせたりするなど主催者や来場者に迷惑をかけ、または不安を与えるような行為はしません。
５． 暴力団に、用心棒代やみかじめ料等、名目の如何を問わず財産上の利益を供与しません。
６． 名義貸し、虚偽の記載その他不正な方法による出展、出展承認証の転貸借等はいたしません。
７． 練馬区が暴力団を排除することを目的として、警察署から求めがあった場合は、私の情報を提供することについて同意します。
８． 誓約違反が発生した場合は、出展を取りやめ、撤去・退場処分等の参加拒否の措置、追放処分を取られても、一切異議を申し立てません。また、いかなる場合であってもその損害賠償の請求はいたしません。
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